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La terza declinazione greca - temi in sibilante
Radici terminanti con la sibilante ()

di GIANNI MONTEFAMEGLIO

| sostantivi greci della terza declinazione con tema in sibilante (o) ovvero quelli il cui tema
(ottenuto come sempre dal genitivo singolare privato della desinenza —o¢) termina con un g,
si suddividono in:

e Temiin —co-.
e Temiin—-ao-.
e Temiin —o0o-.
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Prima di procedere, giacché in questi temi € implicata una vocale - € bene richiamare

guanto gia studiato nelle lezione n. 16 - Le contrazioni e il prolungamento di compenso nella

lingua greca. E, in particolare, questo schema:

Legenda: > = diventa
Due vocali uguali o due vocali di suono uguale ma di quantita diversa si contraggono
nella vocale lunga corrispondente
aca>alungal nn>n | en>n | ne>n | wwrw | ow>w | wo>w
Eccezioni: ge>¢€ 00> o0u
Tra un suono di a (a) e un suono di e (g, n) prevale, nella forma lunga,
quello che precede

ag>alunga | an > alunga €a > N | na>n
Tra due vocali di suono diverso prevale, nella forma lunga, quella piu cupa
w>w | aw>w| oa>w | wrw | nw>w on>w | we>w

Eccezioni: eo>ou o0g>o0uU
Se un dittongo é preceduto da una vocale di suono uguale alla prima del dittongo,

il dittongo assorbe la vocale
a+al a+q £+ ¢l e+n n+n 0 + ol o+w 0+ ou w+w
> ql > d > gl >N >N >0l > W >ou > W

Eccezioni: n+&>n w+o>wW W+oU>wW
Se un dittongo é preceduto da una vocale di suono diverso dalla prima del dittongo,
la vocale e il primo elemento del dittongo si contraggono,
e se c'é jota si sottoscrive, se c'é ypsilon scompare
a+ou>w | a+oi>w | a+e>a | e+a>n | e+ou>ou | wHncw
Eccezioni: e+o01>01 o+eg>o0u/ol o+n>0 W+EeE>Ww




Per facilitarne I'applicazione, dopo aver ripassato le regole suddette si proceda con questa
lezione; richiameremo la singola regola ogni qualvolta sia il caso.
Esamineremo tre vocaboli tipo:

e Peritemiin —€o-: yévog, yévoug, 10 - “stirpe”;
e Peritemiin —ao-: K€pag, KEPWG, TO - “cOrno”;
e Peritemiin —oo-: aidwg, aidolg, r, “vergogna”.

Temi in —€o-

Esempio: yévog, yévoug, 10 - “stirpe”. Ecco la sua declinazione:

, €vog, yévoug, 10, stirpe
Casi Yevos. v _ S P OSSERVAZIONI
tema: yeveo-
. Il nominativo & il puro tema: yeveo-, con il cambio di € in o:

S Nom. vyévog
| YEVED > YEVOG.
N Il tema yeveo- + la desinenza -o0¢ danno yeveoog.
G Gen. yévoug Il o trale due vocali cade e s’incontrano €o (€60); per la contrazione:
@) €0 > 0u, quindi: YEVEOOG > YEVESOG > YEVEOG > YEVOUG.
L . Il tema yeveo- + la desinenza -1 danno yeveol.
A Dat. VEVEI . . ,

Il o tra le due vocali cade (yeveei) e diventa yével.
E Acc. yévog | Nessuna desinenza perché il vocabolo é neutro

Voc. | yévog @ Nessuna desinenza perché il vocabolo & neutro

Il tema yeveo- + la desinenza -a danno yeveoa.
Nom. | yévn | Il o trale due vocali cade (¢sa) e s’incontrano €q;

P per la contrazione: €a > n, quindi: yeveoa > yeveea > yevea > yévn.
LLJ Il tema yeveo- + la desinenza -wv danno yeveowv.
R Gen. vyevwv Il o tra le due vocali cade (yeveewv) e si incontrano ew; per la
A contrazione: ew > w, quindi: YEVEOWV > YEVESWV > YEVEWV > YEVV.
. Il tema yeveo- + la desinenza —o1 danno yeveoa.
L Dat. yéveol . . .
E Il doppio oo Si selmpllflca in O.
Acc. | yévn | Come al nominativo plurale.
Voc. @ yévn | Come al nominativo plurale.
Temi in —ao-

Esempio: képag, képwg, TO - “corno”. Ecco la sua declinazione:



Casi KEpac, Kép_wg’ 10, COMo OSSERVAZIONI
tema: kepao-
S Nom. «képag * Il nominativo € il puro tema: kepao (KEPAG).
I Il tema kepao- + la desinenza -o¢ danno Kepaoog.
N Gen. képwg Il otrale due vocali cade e s’incontrano ao (aeo); per la contrazione:
G 00 > w, quindi: KEPAOOG > KEPASOG > KEPAOG > KEPWG.
O Il tema kepao- + la desinenza -1 danno kepao.
L Dat. képa Il o tra le due vocali cade (kepaet) e diventa kepai,
A lo 1 si sottoscrive e si ha képa.
R Acc. «képag Purotema: kepao (kEpag).
E Voc. «képag @ Purotema: kepao (kEpAg).

Il tema kepao- + la desinenza -a danno kepaoa.

Nom.  kepd |l o tra le due vocali cade (aea) e s’'incontrano aq; per la contrazione:
aa > a lunga, quindi: KEpaoa > KEpaea > KEPAQ > KEPAQ.

Il tema kepao- + la desinenza -wv danno Kepaowv.

Gen. | kepwv |l o tra le due vocali cade (kepaswv) e si incontrano aw; per la
contrazione: ao > w, quindi: KEPAOWY > KEPASWY > KEPAWYV > KEPWV.
Il tema Kepao- + la desinenza —o1 danno kepaool. |

| doppio oo si semplifica in ©.

Acc. | kepd  Come al nominativo plurale.

Voc. | kepd  Come al nominativo plurale.

Dat. képaol

mr>»X0Cr

* Attenzione: Il sostantivo 10 képag presenta anche una variante col tema in -1-: Képag,
képatog. Nella Bibbia & con questa variante che lo troviamo, in questi casi:

e KEPAG: accusativo singolare;

e KEpata: nominativo plurale e accusativo plurale;

e KePATWV: genitivo plurale.

Temi in —00-

Esempio: aidwg, aidolg, f - “vergogna”. Ecco la sua declinazione:

Casi | aidwg, aidolc, i, vergogna — tema: aidoo- OSSERVAZIONI
.~ . Tema aidoo- + desinenza —¢; il doppio sigma si semplifica in uno e si ha
N. aidwg .
S I'allungamento in w.
I Il tema aidoo- + la desinenza -og danno aidocog. Il ¢ tra le due vocali
N G. aidolg cade e s’'incontrano oo (0e0); per la contrazione: oo > ou, quindi: aido00g
G > 0idoe0g > aidoog > aidodc.
O .« - Iltema qidoo- + la desinenza -1 danno aidool. Il o tra le due vocali cade
D. «aidoi . . I
L (aidoel) e diventa aidol.
A Tema aidoo- + desinenza —a danno aidooa. Il ¢ tra le due vocali cade e
R A. qid® | s'incontrano oa; per la contrazione: oa > w, quindi: aidooa > aidoea >
E aidoa > aid®.
V. - (Non attestato).
PLURALE Il plurale manca (non e attestato)
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